

# 华润燃气打造蓝色“主动脉” 助力国家中心城市建设

## 现场 “穿针引线” 横穿南水北调干渠

5月21日,南四环中州大道附近的一个“不起眼”的工地,几名工人一台机器正在骄阳下施工。说它“不起眼”,首先施工面积小,其次噪音很小,只有一堆堆的材料显示这是个忙碌的工地。

“现在做的活就是‘穿针引线’,用定向钻机把一根根钻杆从渠底穿过去,逐级扩孔后把管道回拖过来,此次管道穿越长度近1公里。”郑州华润燃气工程部副经理张鸣介绍,这个看似不起眼的工地却干着一

项大工程,也是四环高压燃气环线改迁“最难啃的骨头”,说它难“啃”,首先要从南水北调干渠渠底经过,在渠底以下16米深处铺设管道,同时还要穿越中州大道和规划的渠南路;其次穿越距离将近1公里,管径大,直径为800毫米是郑州市管径最大的燃气管道,这是四环高压燃气管道地下穿越距离最长的工程。

在前期做了大量的准备工作后,该施工点从5月初进场,5月底已顺利完工。



西气东输二线门站

## 工程 红色引领 建设郑州最大燃气单体工程

早在2016年,郑州市四环高压燃气管道建成环线。随着城市的发展,配合郑州四环线及大河路快速化建设,依据规划,郑州华润燃气有限公司对四环高压燃气管道实施整体改迁,全长约80公里,需穿越铁路、高速、南水北调、河流、市政道路等复杂地段100多处,是郑州燃气建设中的最大单体项目。

为了确保重点工程按时交付,郑州华润燃气党委与各方

协商,成立四环高压改迁项目临时党支部,组建“牛师傅党员突击队”,打造为“有组织、有原则、有奉献、有纪律”的“四有”支部队伍,实现了“抓廉洁、树品牌、出典型”的工作目标。改迁后的高压燃气管道安全间距更大、供气能力更强,此次整体改迁后,四环沿线全部统一建设成为同管径、同压力级制的高压管道。目前工程已经完成了90%,计划年底全部完工。

## 智能 地下管线“看得见” 遇到危险能预警

工程量大,工期长,施工难度大,在施工中,郑州华润燃气对施工工艺进行了大胆创新,亮点颇多。

“以前穿越工程靠无线导向,现在用地磁导向加陀螺仪回测,误差率减少了许多,特别精准。”说起工程亮点,张鸣用“看得见”的管道来总结:位置“看得见”,材料“看得见”,质量“看得见”,环境“看得见”。

管线埋在地下,如穿越南水北调渠在渠底下16米,怎么看得见?

张鸣介绍了施工中一大“法宝”——陀螺仪回测技术。据其介绍,此前定向钻管道定位技术误差率比较高,有时能误差几米,现在采用陀螺仪技术,在管道内部进行绝对坐标回测,极大提高定向钻穿越段

管道坐标测量精度,实现管道定向穿越轨迹的立体图档电子坐标化,解决了管道非开挖工程不能精准定位的难题,为管道运营期提供准确的位置数据,能够有效降低管道被第三方破坏的风险。

地下管线复杂,各种施工繁多,被“误伤”也是常有的事。为避免被施工破坏管道,在四环高压燃气管线改迁时,郑州华润燃气结合行业光纤通信与安全预警复用经验,通过多方案比选确定同步建设光纤,埋设在管道上方,可提供连续、实时监控,对管道上方的振动破坏进行智能识别,在接触到光缆和管道之前即可被监测,对第三方破坏及时告警,提前预警有效防止外力破坏。

本报讯(郑报全媒体记者 张华 文/图)连续穿越多条铁路、河流、市政道路,在车水马龙的四环下,一条80公里长的四环高压燃气改迁工程正悄然施工,为年底完工做最后的冲刺。这条环线是燃气输配系统中最重要的基础设施,是郑州市最重要的、无可替代的供气输配设施。

项目开工以来,郑州华润燃气以红色党建为引领,支部建到项目上,党旗插到工地上,攻坚克难推进项目建设,围绕郑州市四环,织就一条清洁能源输送的“精品蓝腰带”。建成后无论是气源调度、储气调峰,还是智能控制、安全保障等方面在国内城市燃气都处于领先水平,未来全新、智慧的燃气四环将极大提高郑州市天然气基础设施承载力,助力郑州国家中心城市建设。



四环改迁项目组建“牛师傅党员突击队”

## 意义 智慧燃气,助力国家中心城市建设

管道信息、土壤等管道的周边环境信息数据,随着工程实施同步采集完毕,统一进入平台进行分析管理,这个名叫“管道完整性信息采集系统”在此次施工时开始上线。

铺设管道,采集管道的相关信息有什么用?

张鸣解释,公司开发管道完整性数据采集管理分析平台,对钢管焊接、无损检测、GPS测量等工序采集,对阴极保护、土工保护、土壤环境的信息采集系统进行数字化改进。利用采集系统的自校核功能,对各个专业的施工信息、重点施工环节数据环境信息的采集成果,形成电子化档案,实现对重点施工环节数据的完整上传、检查复核、电子化归档和追溯分析,实现源头数据质量保障,为运营期管道全生命周期管理提供真实、可靠的数据。

在建设过程中,郑州华润燃气采用了国内最新的施工工艺,最先进的信息化技术,也是智慧燃气建设的试点工程,建

成后无论是气源调度、储气调峰,还是智能控制、安全保障等方面在国内城市燃气都处于领先水平,未来全新、智慧的燃气四环将极大提高郑州市天然气基础设施承载力,助力郑州国家中心城市建设。

四环建设高压燃气环线,这在全国都比较少见,建设这个环线对郑州的发展有何意义?

“上接西气东输等上游气源,下连250多万下游用户,是郑州市最重要的、无可替代的供气输配设施。”张鸣介绍,郑州市四环高压燃气环线作为郑州市燃气输配系统中最重要的基础设施,接收西气东输一线、二线等多种气源向市区输送,同时该管线也是郑州市重要的储气调峰设施,是连接上游气源和下游250多万用户的主动脉。

四环高压管道改迁工程的实施将有效解决输配系统瓶颈、优化提升输配系统功能,加强周边功能片区的供气,对改善沿线片区的市民生活具有重要意义。

## 提质 中心城区次高压建设,提高民生保障水平

郑州市中心城区燃气管网多始建于20世纪80年代,近些年随着城市规模不断扩大,以及“煤改气”项目的大力推进,市区内天然气用气负荷迅猛增长,在用气高峰时段,经常出现末端压力不足,部分市民做饭可能出现火苗小或者打不着火的现象。

从2017年以来,郑州华润燃气投资建设的中心城区次高压燃气工程,这是一项重要的民生工程,也是郑州市重点工程。管线全长20.3公里,分为东线和西线,近期新建5座调压站,改建1座调压站。管道输气能力每年3.5亿方。线路途经二七区、中原区、金水区和郑东

新区,需穿越郑西高铁客运专线等59处穿跨工程。沿东风路、龙湖外环、金水河、工人路、永和路敷设。最终建成两个高压调压站向中心城区供气,中心城区设置四个高中压调压站向低压区进行供气。

目前工程东线已经在2017年底完工,西线将于今年底完工,此项工程建设投运后,将有效解决中心城区和老城区压力低、供气不足的状况,满足未来城市发展对天然气输配系统供应能力的需求,对提高郑州市市政基础设施承载力、提高民生保障水平、助力城市精细化管理、高品质建设具有重要意义。